



近日，“高铁掌掴”事件在网上引发高度关注，不少网友在发表自己意见的同时，也有疑问：如果这样的事情发生在自己身上，究竟该怎么做，既能最大限度维护自身权益，又能避免挨了打还被处罚？此外，如果真的忍不住动手了，那么什么样的情况下算是正当防卫，什么样的行为可能是防卫过当，甚至是故意伤害？对此，现代快报记者专门采访了警察、律师等业内人士，听听他们怎么说。

现代快报+记者 王瑞 顾元森

被打后是一再忍让还是反击？

“高铁掌掴”事件引发持续关注，听听警察、律师怎么说

1

当发生纠纷被打时只能忍？并不是

“高铁掌掴”事件持续引发关注，其中有关“互殴”的认定，引发争议。明明是对方不对，难道只能被动“挨打”或逃跑？当然不是。

律师在接受现代快报记者采访时表示，2023年3月，最高检与公安部联合发布的《关于依法妥善办理轻伤害案件的指导意见》，其中明确提出“准确区分正当防卫与互殴型故意伤害”，并指出，“因琐事发生争执，双方均不能保持克制而引发打斗，对于过错的一方先动手且手段明显过激，或者一方先动手，在对方努力避免冲突的情况下仍继续侵害，还击一方造成对方伤害的，一般应当认定为正当防卫”。人民检察院、公安机关要坚持主观相统一

的原则，综合考察案发起因、对冲突升级是否有过错、是否使用或者准备使用凶器、是否采用明显不相当的暴力、是否纠集他人参与打斗等客观情节，准确判断犯罪嫌疑人的主观意图和行为性质。

值得一提的是，故意挑拨对方实施不法侵害，借机伤害对方的，一般不认定为正当防卫。现代快报记者了解到，正当防卫与互殴在外观上具有相似性，都是互相攻击对方，但是两者却有很大的区别，前者行为人的主观目的是为了防卫，后者中行为人的主观目的是伤害。

不过，虽然正当防卫合法，但在现实操作中，对于正当防卫的认定，依然存在一些难点和争议点。

2

什么样的情况才算正当防卫？

所谓正当防卫，是指为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成或者可能造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。一般认为正当防卫分为两种，一种是特殊正当防卫，另一种是一般正当防卫。

特殊正当防卫，是针对正在进行严重危及人身安全的暴力犯罪，如行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架等所进行的防卫，因此造成不法侵害人伤亡的，不属于防卫过当，不负刑事责任。值得一提的是，一般正当防卫是针对正在进行的其他不法侵害所进行的防卫，有防卫限度的要求，如果超过必要限度则可能存在防卫过当。

面临不法侵害时，如果对方一再出手该怎么办？律师表示，当市民遭遇不法侵害时，首先要尽可能避免冲突升级，如果对方动了手，在一再忍让的情况下，可以还击，但还击要在合理范围内，否则很有可能防卫过当；如果造成损伤，还有可能涉嫌故意伤害。当对方已经停止不法侵害后，不得再伤害对方，否则也不属于正当防卫。“高铁掌掴”事件中，不少网友在看到警方发布的视频后认为，视频中女孩在第一次还击后，隔了一会第二次扇对方巴掌，此时对方的不法侵害已经停止，即便此前孩子亲属对其存在谩骂、侮辱以及动手行为，但此时动手，显然可能存在防卫过当，甚至主观上有故意伤害的可能。

3

如何避免受到伤害又能化解冲突？

在日常生活中，经常会有当事双方因争吵进而发生肢体冲突的案例。那么，当对方动手时，当事一方应该如何处理，既能避免自己受到伤害，又能更好地化解冲突呢？

南京一名派出所所长告诉现代快报记者，最重要的是当事双方应尽量避免矛盾升级，不要发生肢体冲突。不过，如果对方动起手，当事人首先做的应该是判断当时情况，如果对方手上持有凶器，那应该迅速跑开，并寻找周围人的帮助，之后找机会报警；如果对方并没有严重加害的意图，当事人可以采取适度的防卫举动，在对方停止殴打后，当事人不能再故意攻击对方。否则，有可能最后被认定为互殴。另

外，在对方动手时，当事人可以躲避，并用手机拍摄当时情况，避免进一步冲突，这会为接下来警方处理提供依据，有利于维护自身权益。

南京一名基层民警告诉现代快报记者，如果遇到对方威胁到你的生命安全，在避无可避的情况下，当事人采取防卫措施，这属正当防卫。不过，生活中大多数情况下只是普通的民事纠纷，达不到刑事处罚的程度。一般来说，对方动手，但并没有危及到你的生命安全，最好的做法是冷静下来，找机会报警，或者寻求周围的人帮忙报警，避免矛盾激化。法律不鼓励“以暴制暴”，当一个人被打后，应该通过法律手段来维护自己的权益。

4

专家：与其争一时长短不如心怀宽容

眼下，因为排队、“熊孩子”、养狗等问题引发的纠纷不在少数。虽然都是小事，但如果双方不冷静进而打起来，可能会引发严重后果。对此，社会心理学专家张纯在接受记者采访时表示，以“高铁掌掴”事件为例，事发在高铁车厢内，是一个相对封闭的空间，车厢里的人都处在陌生的环境，面对陌生人，因为孩子踢椅背这样一件小事，进而孩子家属和女孩发生冲突。这其实是一个典型的小刺激大反应事件，尤其事件中还涉及到幼童，作为孩子的亲属，其反应明显是过激的，进而演变成了情绪失控、行为冲动等结果。

“当人处于陌生环境时，相对而言内心都是戒备和警觉的，当特殊的时间、地点以及场景里发生冲突，日常生活中由于焦灼积攒的情绪，很有可能因为一个小刺激导致爆发。”张纯表示，随着经济的高速发展，社会急剧转型，但不少人对情绪的处理能力不够，如果处于焦灼状

态下，很容易积攒负面情绪。“日常情绪缺乏合适的宣泄途径，遇到一件小事，往往‘成年人的崩溃就在一瞬间’。”而当人们处于陌生环境时，由于没有了社会身份的约束以及各种角色压力，很容易就会因为一个小刺激而爆发，显露出人性底色。

与此同时，对于女孩尤其是不少独生子女来说，由于没有兄弟姐妹，缺乏大家庭的相处之道，从小到大“集万千宠爱于一身”，相比行为、道德以及言行举止等，家长更关注成绩的好坏，这也直接导致他们长期以自我为中心，甚至存在唯我独尊的意识，很难在社会关系中“委曲求全”，过于特立独行，坚持自己的“秩序”。

张纯表示，成年人要懂得如何宣泄情绪，并学会控制自己的情绪，而非被情绪所控制。同时，提高自身修养，遇到突发问题时，尽可能用包容的心态看待问题，而非激化矛盾，最终让自己深陷迷局。



征婚交友

广告热线:025-84783581

南京零距离老牌婚介

免费登记！84649365

新街口中山南路230号安瑞大厦709

春之恋婚介，免费登记15366016052

分类广告

刊登热线:025-84783581、13675161757

地址:洪武北路55号置地广场1806室

饭店转让/承包/招租

荀文清遗失南京邮电大学就业

推荐表，编号：

2023902939222，声明作废。

胡健不慎遗失一汽奥迪车辆合

格证一张，合格证编号：

WAB002321320796，车架号：

LFV3B2FY8P3320796，发动

机号：A27298，车辆型号：

FV6481HAQEB。声明作废。

公告 刘明利身份证号：

(3203251979XXXXXX18)现通知你于2023年5月15日上午10时前往南京市红山路101号

办理相关结算手续。逾期未到，公司将依照相关规定进行处理。特此公告南京公用发展股

份有限公司中北的士分公司

老年公寓

鼓楼区向阳养老院，有医疗、地
铁口、环境好、价优。66776779

遗失

遗失 孙永胜保安证，证号
32012012001300，声明作废。

公告



一个礼盒一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源

中宣部宣教局 中国文明网